
 دقیقه 00: آزمونمدت  0403/  00/  00 :تاریخ آزمون ناسیش زمین: درس نیمسال اولپایانی آزمون سوالات 

 صفحه 4: تعداد صفحات :ساعت شروع آزمون وم تجربیعل –وفیزیک  ریاضی :رشته همتوسطدوم دورة  ازدهمی ةیپا

 زیست شناسی و انسان و محیط  گروه زمین/ استان گیلان  آموزش و پرورشکل  اداره : دبیرستان :و نام خانوادگینام 
 

 نمره سوالات ردیف

 . دیمشخص کن درستی یا نادرستی جملات زیر را 1

 .کهکشان شناخته شده است نیبزرگتر ،یریکهکشان راه ش( الف

 .گیرد های صنعتی جای می ها و سنگ همانند کانی ژیپس در دستة کانی تیسنگ گران (ب

 .ها است یدر خشک یبردار قابل بهره نیریآب ش رهیذخ نیتر بزرگآب زیرزمینی،  (ج

 .گیرد منافذ موجود در رسوبات آبرفتی، در دستة منافذ ثانویه جای می (د

 

1 

 .انتخاب کنیدپاسخ مناسب را  2

 .استای محور زمین درجه 2.32و انحراف  نیزم (وضعی – یانتقال)حرکت ها حاصل  پیدایش فصل( الف

 .گیرد جای می( رسوبی –گرمابی )های  کانسنگهای طلا در دستة  ، رگهلیتشک ةبراساس منشأ و نحو ها بندی کانسگ در طبقه (ب

 .معلق است یبه علت جاذبه مولکولآب ( حدواسط –رطوبت خاک )در کمربند  (ج

 .شود تشکیل می( چشمه –باتلاق ) منطبق شود نیبر سطح زم یستابیکه سطح ا یدر صورت (د

 

1 

 .مناسب را برای هر سوال انتخاب کنیدگزینة  .

 ها شکل گرفت؟ های آن، زودتر از سایر بخش در طی تکوین زمین، کدام یک از بخش( الف

 هواکره( 4                           کره زیست( .                            کره سنگ( 2                                  کره آب( 1

 یابد؟ شدگی، کدام ویژگی در لیگنیت نسبت به تورب کاهش می در طی فرایند زغال (ب

 توان تولید انرژی( 4          سنگ تراکم لایة زغال( .                        درصد کربن( 2                 ضخامت لایة زغال ( 1

( متر مکعب بر ثانیه 26)و حداقل آبدهی در فصل تابستان ( متر مکعب بر ثانیه 06)فصل بهار در یک رود، حداکثر میزان آبدهی در  (ج

 است؟ آبدهی پایة این رود چند مترمکعب بر ثانیه . ده استگیری ش اندازه

1 )26                                         2 ).6                                        . )46                                      4 )06 

ایجاد  یفصل کم و اریبس یبا آبده ییها چشمه ل،یدر صورت تشک ای دیآ یبه وجود نم یا معمولاً چشمه یا رسوبات، ها در کدام نوع سنگ (د

 شود؟ می

 آذرین و دگرگونی( 4                   آهک کارستی( .                   ها ها و آبرفت رس( 2                  تبخیری و کربناتی( 1

 

1 

 .عبارات زیر را با کلمات مناسب تکمیل کنید 4

 .شودینشان داده م........................... توسط  نیزم خیدر طول تار اتیاشکال ح راتییتغ (الف

دهند که  یم لیتشک ها را از سنگ یبرسند، قطعات نیعبور از هواکره منهدم نشوند و به سطح زم کندریتی هنگاماجرام هرگاه بقایایی از  (ب

 .شوند یم دهینام ............................

 .دارندنام ........................... هستند استخراج  یبرا چند کانه با ارزش ای کیاز  یرعادیتمرکز غکه دارای  نیزم ةاز پوست یمناطق (ج

 .کند یم تیتبع نیسطح زم ............................. از باًیتقر ،یستابیسطح ا (د
 4از  1صفحة 

1 

 



 (باشد یک مورد اضافه می. )مناسب را از ستون سمت چپ انتخاب نمایید  پاسخبرای هر یک از اطلاعات ستون سمت راست،  2

 فیروزه (الف سیلیکات بریلیم نوع نیتر و گران نیتر معروف -1

 زمرد (ب های دگرگونی کانی سیلیکاتی یافت شده در سنگ -2

 یاقوت (ج واری گوهر دارای پدیدة نوری ستاره -.

 گارنت (د نیویاُل یکان یمتینوع شفاف و ق -4

 زبرجد( هـ 

 

 

1 

 

 .به سوالات زیر پاسخ کوتاه مناسب دهید 0

 است؟ دهیمختلف گرد یها مختلف جانداران در دوران یها گونه سبب ظهور و انقراض طیکدام شرا رییتغ (الف

 چیست؟ پوسته قیعم یها در بخش موجود آب یدماعامل بالا بودن  (ب

 جورشدگی در رسوبات بیانگر چیست؟ (ج

 

132 

 .، به سوالات زیر پاسخ دهیدو تشکیل عناصر جهاندر ارتباط با فرایند آفرینش  7

 شود؟ جهان اصطلاحا با چه نامی شناخته میدورة گسترش شدید در ( الف

 شوند؟ تر از هلیوم در کجا تشکیل می عناصر سنگین( ب

 گویند؟ ها را چه می اجزای تشکیل دهندة کندریت( ج

 

6372 

 .متن زیر را با دقت بخوانید و اشتباهات علمی آن را تصحیح نمایید 8

 مانند و پر نور مشاهده مه ینوار م،ینداشته باشد به آسمان نگاه کن ینور یکه آلودگ ییها صاف و بدون ابر و در مکان یها اگر در شب»

 «.آن واقع شده است یاز بازوها یکیما، در مرکز  یدیسامانه خورش. نام دارد یریکه کهکشان راه ش ودش یم

 

632 

 .تلة نفتی مقابل پاسخ دهیدبا توجه به  9

 تلة نفتی از چه نوعی است؟( الف

 از نظر نفوذپذیری چگونه است؟ Aسنگ ( ب

به سمت بالا و اطراف  Eبه حرکت نفت از لایة ( ج

 ؟گویند اصطلاحا چه می

محل تجمع گاز  dیا  b ،cهای  کدام یک از بخش( د

 است؟

 چیست؟ d و b ،cهای  عامل جدایش بخش (هـ
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16 

 

 

 :پتاسیم در اعماق زمین تشکیل شده استفلدسپار های مسکوویت، کوارتز و  سنگی متشکل از کانی

 این سنگ چه نام دارد؟( الف

 شود؟ در صورتیکه این سنگ را با افزایش دما ذوب کنیم، کدام کانی ابتدا ذوب می( ب

 مقدار آهن در این سنگ نسبت به سنگ گابرو بیشتر است یا کمتر؟( ج

 4از  2صفحة 

6372 



 مانده در یک نمونه فسیل گیاهی حدود  باقی 04اگر مقدار کربن  11

  
مقدار اولیة آن باشد، سن این فسیل گیاهی چند سال است؟  

 (سال 0330=  04عمر کرین  نیم)

 

1 

 .های زیر، یک دلیل مناسب بنویسید برای هر یک از عبارت 12

 .است پوسته نیآذر یها سنگ نیانگیم بیترک پوسته در اصل همان نیانگیم بیترک( الف

 .شود نمی خود آهن دارد اما کانه آهن محسوب بیدر ترکالیوین همانند هماتیت ( ب

 

1 

 .های مقابل، به سوالات زیر پاسخ دهید با توجه به آبخوان .1

 (حرف آن ذکر شود) فشار است؟ کدام آبخوان از نوع تحت ( الف

 بیانگر چیست؟« ز»تراز آب در چاه ( ب

 شود؟ می اصطلاحا چه نامیده« و»چاه ( ج

از جنس کربناتی باشد، « ب» و آبخوان از جنس آذرین« الف»اگر آبخوان ( د

  مقدار املاح موجود در آب کدام آبخوان بیشتر است؟

 تواند باشد یا آبرفتی؟ از نوع رسی می« ج»لایة  (هـ

 

1322 

 :دشت کیدر  نیزم عیدر اثر فرونشست سر 14

 شود؟  کدام پدیده ایجاد می( الف

 توان انجام داد؟ برای کاهش میزان فرونشست، چه کارهایی را می( ب

 

6372 

 :در رودخانة مقابل 12

 گیرد؟ گذاری مواد در کدام نقطه انجام می بیشترین میزان رسوب( الف

چقدر  دمتر باشد، دبی آب این رو .متر و عمق رود برابر با  8برابر با  Cتا  Aاگر اندازة ( ب

 (باشد متر بر ثانیه می 132مقطع مشخص شده برابر با سرعت آب در )است؟ 
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 :با توجه به اطلاعات جدول زیر، به سوالات داده شده پاسخ دهید 10

 مطالعاتیدرصد عنصر در منطقة  غلظت کلارک نام عنصر

 732 8366 آلومینیم

 2 63660 مس

 238 238 آهن

 استخراج کدام عنصر در منطقة مطالعاتی دارای صرفة اقتصادی است؟ (الف

 کلارک تمرکز آهن در منطقة مطالعاتی چقدر است؟ (ب

 

 

 

 4از  .صفحة 

632 

 

 

 

 



 .نمودار زیر را کامل کنید 17

 
 

632 

 گیرد؟ کجا انجام میشود و این جداسازی در  چه گفته می به فرایند جداسازی کالکوپیریت از کوارتز، میکا و پیریت 18

 

632 

شناسی مقابل، به غیر  در منطقة زمین 19

ها  از توده و رگة آذرین، سایر سنگ

 :در این منطقه. از نوع رسوبی هستند

 

 

 

 

 

 از چه نوعی است؟ترین ناپیوستگی  جدیدترین و قدیمی( الف

 : ...........................ترین ناپیوستگی قدیمی  -2             : ...........................                  یدترین ناپیوستگیجد -1

 .اند؟ حرف آن رویداد ذکر شود شناسی از قدیم به جدید رخ داده پس از تشکیل شیل ژوراسیک، به ترتیب کدام رویدادهای زمین (ب

                    B -  ............................................ 

 قدیم                                                 جدید                  

سنگ یک سنگ درشت دانه، شیل یک سنگ ریزدانه و سنگ آهک یک سنگ بسیار ریزدانه باشد، طی دورة  با توجه به اینکه، ماسه (ج

 اردوویسن تا دونین، پیشروی دریا رخ داده است یا پسروی آن؟

 شود؟ ها مشاهده می گذاری لایه ورة پالئوزوئیک، فقدان رسوبدر کدام د( د

 .وجو پرداخت؟ حرف لایه ذکر شود بایست به جست پرنده، در کدام لایه مینخستین گونة  فسیلبرای پیدا کردن ( هـ 

 

2 

 هر یک از خصوصیات زیر مربوط به کدام افق خاک است؟ 26

 .اند شده هیو تجز بیکم، تخر زانیبه م یمواد سنگ( الف

 .است به همراه ماسه و رس هوموس یحاو (ب

 

632 

 .مفاهیم زیر را تعریف کنید 21

 حوضة آبریز( ب                                                              سختی کانی( الف

 

1 

 26 جمع نمرات                             موفق باشید                                         4از  4صفحة  
. 

 

 

 



 دقیقه 00: آزمونمدت  0403/  00/  00 :تاریخ آزمون شناسی زمین: درس نیمسال اولپایانی آزمون  راهنمای تصحیح

 صفحه 4: تعداد صفحات :ساعت شروع آزمون علوم تجربی –وفیزیک  ریاضی :رشته همتوسطدوم دورة  ازدهمی ةیپا

 شناسی و انسان و محیط  گروه زمین/ اداره کل آموزش و پرورش استان گیلان  : دبیرستان :نام خانوادگینام و 
 

 نمره سوالات ردیف

 29ص (   6322)درست ( ب                             .1ص (   6322)نادرست ( الف 1

 47ص (   6322)نادرست  (د                                  44ص (    6322)درست ( ج

1 

 6.ص (     6322)گرمابی ( ب                               26ص (    6322)انتقالی ( الف 2

 40ص (      6322)باتلاق  (د                               42ص (    6322)حدواسط ( ج

1 

 7.ص (    6322)سنگ  ضخامت لایة زغال: 1گزینة ( ب                              14ص (     6322)کره  سنگ: 2گزینة ( الف .

 48ص (   6322)آذرین و دگرگونی : 4گزینة ( د                                             44ص (    6322) 26: 1گزینة  (ج

1 

 11ص (    6322)سنگ  شهاب( ب                                       12ص (     6322)ها  فسیل (الف 4

 42ص (    6322( )نگاری یا عارضه)توپوگرافی  (د                                              28ص (    6322)کانسار ( ج

1 

 

 4.ص (    6322)گارنت ( د -2                                  4.ص (    6322)زمرد ( ب -1 2

 2.ص (     6322)زبرجد ( هـ -4                                 ..ص (     6322)یاقوت ( ج -.

1 

 

 12ص (      6322) ستیز طیو مح (6322( )یا اقلیمی) ییهوا و آب طیشرا (الف 0

 6.ص (     6322) مذاب یها حضور توده ای و( 6322) ییگرما نیزم بیاز ش یناش یگرما( ب

 47ص (      6322) ها دانه قطر (6322) هم اندازه بودن(( ج

132 

 6372 11ص (     6322)کندرول ( ج                        11ص (      6322)ستارگان ( ب                   16ص (    6322)بانگ  مه( الف 7

 632 .1ص (      6322) (لبه: شکل صحیح)مرکز    - (  6322( )کم نور: شکل صحیح)پرنور  8

 0.ص (     6322)نفوذناپذیر است ( ب                             7.ص (     6322)تاقدیسی ( الف 9

 7.ص      b (6322)( د                  0.ص (     6322)مهاجرت اولیة نفت ( ج

 7.ص (     6322)اختلاف چگالی  (هـ

1322 

 6372 27ص (      6322)کمتر ( ج                           28ص (     6322)کوارتز ( ب              28ص (     6322)گرانیت ( الف 16

11   
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

  
 

سن نمونه نیم عمر  تعداد نیم عمر   سال              

 18ص ((    6322) آخر، جواب (6322)، راه حل (6322)، فرمول (6322)تعیین تعداد نیم عمر )

1 

 24ص (     6322) استاندک  اریبس نیآذر یها نسبت به حجم سنگ (6322( )یدگرگون و یرسوب)دیگر  یها مقدار کل سنگزیرا ( الف 12

 28ص (     632) .از آهن دارد یتر نییتمرکز پا ت،ینسبت به هماتزیرا ( ب

1 

  48ص (      6322)سطح ایستابی ( ب                              48ص (    6322)الف ( الف .1

 49ص (     6322)  «ب»آبخوان ( د                     48ص (      6322)چاه آرتزین ( ج

 48و  47ص (      6322)رسی  (هـ

1322 

 22ص       (6322)فروچاله ( الف 14

 .2ص (     6322) یمصنوع یةتغذو  (6322) ینیرزمیاز منابع آب ز یبردار بهرهکاهش ( ب

6372 

 .4ص C (6322     )نقطة ( الف 12

 ( ب

1322 

 



سطح مقطع رود پهنا  عمق          

               
  

 
 

 .4ص (   6322)، جواب آخر (6322)، راه حل (6322)، فرمول آبدهی (6322)محاسبة سطح مقطع )

 632 22ص (      6322) 1( ب                         22ص (     6322)مس ( الف 10

 632 26ص (                 6322) کیفی( ب                  (6322) کمی( الف 17

 632 2.ص (     6322) کنار معادن یها کارخانه – (6322( )یمادة معدن یفراور ای) ییآرا کانه 18

 18ص (   6322)پی  آذرین  -2                         17ص       (6322( )یا موازی)شیب  هم -1( الف 19

 17ص     (6322صحیح  هر پاسخ) A – G – F    به ترتیب(  ب

 19ص B (6322     )لایة ( هـ                    19ص (     6322)کربنیفر ( د                     10ص (     6322)پسروی دریا ( ج

2 

 632 24ص A (6322    )افق  (ب                             24ص C (6322    )افق ( الف 26

   2.ص       (6322) اجسام ریسا لهیبه وس  یدگییسا ای (6322) شدن دهیدر مقابل خراشکانی مقاومت آن ( الف 21

 42ص ( 6322) ندیگو یم زیشود، حوضه آبر یم یزهکش ،یفرع یها و شاخه (6322) یرودخانه اصل لهیآن به وس یاه که آب یا به منطقه( ب

1 

 26 جمع نمرات                                                                                            موفق باشید 
 

 

 

 

. 

 


